

《献上今天》小人物遇上大事情

第 72 讲：门徒巴拿巴

在你的生命里，可曾遇上一些恩师，鼓励你、扶持你、栽培你成长？或者是：你已经到了作为别人生命师傅的年岁？你认为作为一个生命师傅，要有什么素质？今天我们要介绍一位属灵导师，看他有怎样的特质。他是巴拿巴，就是“劝慰子”的意思。

人们都称呼他巴拿巴，就是“劝慰子”的意思

和保罗、彼得、约翰、雅各等等教会领袖比较起来，他的名字并不响亮，可是如果没有他，就很可能没有保罗，而且，也不会有马可。他是约瑟，巴拿巴是他的外号。巴拿巴的意思就是“劝慰人的人”或“鼓励人的人”（使徒行传 4:36）。约瑟这个人很会劝勉人、安慰人、鼓励人，以致他身边的人都叫他的外号，过于记住他的本名。

巴拿巴的生命素质

1. 他忠心爱主、爱教会和弟兄姊妹

巴拿巴是利未人，生在塞浦路斯。他不是使徒也不是执事，而是一个忠心爱主的好门徒。教会初期信徒凡物公用，他也卖了田地，把价银全数拿来，放在使徒脚前（使徒行传 4:37），与弟兄姊妹分享。这种无私的行为，显明他有一颗对人充满关爱的心。

2. 他是个好人，被圣灵充满，大有信心

使徒行传 11:24 记录着巴拿巴的生命见证，说他是个好人，被圣灵充满，大有信心。在他的见证下，有许多人归服了主。

3. 对人有极大的包容和信任

巴拿巴对人有极大的包容和信任，能够接纳别人不敢或者不愿意去接待的人。这些人可能犯过错，或者在别人眼中没什么价值，但巴拿巴看人却有不一样的眼光。他是名符其实的劝慰子。

例子一：接纳曾经与基督为敌的扫罗（后改名：保罗）

1. 没有排斥扫罗，带他去见使徒，让他和门徒多交往

保罗曾经极力逼迫基督徒，所以他信主以后，一开始到耶路撒冷，想和门徒结交，门徒都怕他，不信他。只有巴拿巴接待他，领他去见使徒（使徒行传 9:27）。其实，巴拿巴接待一度极力逼迫基督徒的保罗，可以说是要冒生命危险的。而巴拿巴带着当时有坏名声的保罗去见使徒，他自己也有可能被信主的人排斥和怀疑。但巴拿巴没有在乎自己的个人利益或者名

声，却更看重一个罪人的悔改，于是以为保罗作保的心态，领着保罗去见使徒，让保罗和门徒多有交往，可以在耶路撒冷传道（使徒行传 9:26-28）。

2. 主动去大数找扫罗，建立栽培他的生命

不拒绝那些犯过错的人来找自己，已经不容易了。可是巴拿巴再多走一步，主动去寻找这些人，就更难。使徒行传 11:25-26 记述：“他又往大数去找扫罗，找着了，就带他去安提阿去。他们足有一年的工夫和教会一同聚集，教训了许多人。门徒称为‘基督徒’是从安提阿起首。”巴拿巴特意去大数寻找扫罗，为要建立栽培初信的扫罗。领着扫罗和大马色的门徒同住了些日子，就在那里的各个会堂里传扬耶稣的名。我们相信，当年巴拿巴怎样善待、接纳保罗的行为，为保罗留下美好的榜样。

3. 巴拿巴与保罗在事奉上成为最佳搭档

作别人的生命师傅，是喜乐的。看着自己栽培的果子生命成长、进步、成熟，是何等的满足。巴拿巴带保罗去见使徒的时候，或许没有想到有一天，保罗会成为他事奉上的最佳搭档。从以下经文的记述，我们找到两个人并肩作战，传扬基督的事迹：

他们一起在安提阿筹募捐款，援助受灾的耶路撒冷犹太弟兄姊妹（使徒行传 11:27-30）。

他们一起在安提阿教会领袖的禁食祷告会里，领受圣灵的差遣（使徒行传 12:1-4）。

在塞浦路斯传道；一起在帕弗坐船，在旁非利亚的别加，见证神的道，怎样深深地吸引着犹太人、犹太教徒和外邦人（使徒行传 13:13-48）。

他们又一同经历迫害。他们在以哥念、路司得、特庇同心同行，在彼西底、旁非利亚、亚大利坚固众人（使徒行传 14 章）。

又一起在耶路撒冷会议里为外邦人说话（使徒行传 15 章）。

看见保罗越加稳健，成为属灵领袖，位列在自己之前，巴拿巴没有半点不愉快，他的心是满足的。如果另一个需要被培育的人不出现，或许巴拿巴和保罗在宣教的路上永远不会分开。

例子二：巴拿巴坚持不放弃年轻人马可

1. 巴拿巴有意带着年轻的马可一同外出布道

不同的领袖有不同的领导风格。巴拿巴和保罗都有自己的原则。有的人以工作为本，有的人以人为本。保罗就像那些以工作目标为导向的人；而巴拿巴真是名符其实的劝慰子，以人为本。成就事工和建立人之间，他选择了后者。

2. 巴拿巴和保罗为马可意见不合，激烈争吵，最终分道扬镳

在巴拿巴和保罗准备第二次外出布道的时候，巴拿巴有意带着青年的马可同去。但是搭档保罗反对，因为在他们第一次外出布道的时候，同行的马可曾经半途离开他们。保罗觉得不适宜再带马可同去。可是巴拿巴坚持再给马可一次机会。

巴拿巴和保罗同工这些日子，不可能不认识保罗的固执，而这次，或许保罗也没想到温柔如

巴拿巴，会为了马可和他激烈争吵，甚至最终两个人分道扬镳。巴拿巴带着马可，坐船往塞浦路斯去；保罗拣选了西拉，也出去，走遍叙利亚、基利家，坚固众教会。（使徒行传15:36-41）。

3. 后来马可的生命有很大长进

使徒行传15章，后来，我们知道的是：马可的生命有很大长进。彼得前书5:13，记录马可成了彼得的助手。腓利门书24节和歌罗西书4:10记下了保罗和马可同工，而提摩太后书4:11，保罗更说马可于他晚年的传道工作很是有益。今天我们读的马可福音，就是出自马可的手笔。

巴拿巴的生命散发基督的香气

神拣选曾经极力逼迫基督徒的保罗，把福音传到外邦，建立众多教会；神也使用曾经半途而废的青年人马可去传扬主的名；我们看到在巴拿巴的栽种和浇灌下，圣灵让两个果子茁壮成长起来，为主发热发光。可见巴拿巴看人的眼光独到，而且他待人温柔包容，为福音培育人才，敢于迎难而上，足以证明他是被圣灵充满，大有信心的人。后来，保罗在哥林多前书9:6特别写到他和巴拿巴同工，由此我们推断巴拿巴与保罗这一对好伙伴已经复和，又并肩传福音。在神的爱里，一切遗憾都可以化做祝福。

总结

不知道有多少生命师傅会像巴拿巴，为自己培育的人去力争机会，甚至牺牲和工作好伙伴的关系，愿意给别人成长的机会。不一定会有好的回报，但是对别人生命付出爱，神一定欣赏，并且祝福他的工作。

我们一起祷告：“复活的主耶稣，感谢你给我们重生的机会。谢谢你在我门生命里安排过巴拿巴。求使我也成为别人生命里的巴拿巴，劝勉、鼓励受挫折沮丧的人，使他们从失败里靠着你能重新起程。祷告奉主耶稣基督名求，阿们。”